
Atti Parlamentari — 3106 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 3 0 MARZO 1 9 0 1 

Lo pougo a par t i to . 
(È approvato). 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole Toaldi. 
Toaldì. Pe r le buone ragioni addot te nel -

l 'u l t imo capo della relazione minis ter ia le che 
accompagna il presente disegno di legge, 
prego l 'onorevole minis t ro del l 'agricol tura e 
commercio, al quale (sicuro in terpre te del sen-
t imento di t u t t i i colleglli) auguro pronta 
guarigione, di volere usare di tu t t i i mezzi 
clie stanno a sua disposizione, mettendoci 'pure 
tu t t a la sua buona volontà, acciò la legge abbia 
i l p iù presto possibile la sua esecuzione. Dico 
questo, perchè ho la coscienza di avere contri-
buito anche io al l 'acceleramento di questa 
legge, insistendo per la sollecita discussione 
di essa e r i sparmiando al la Camera un mio 
superfluo discorso. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà 
di par la re per r i fe r i re sopra alcune pet i -
zioni. 

Pozzi Domenico, relatore. Come ho accennato, 
le argomentazioni con le quali l 'onorevole 
F i n a r d i r icordando alla Camera le r isul tanze 

* 

consegnate nel la relazione della Società mu-
tua di assicurazione, proponeva in favore 
della legge, avevano il conforto di ben cento-
se t tantaset te petizioni; che erano state tras-
messe alla Commissione, e dalle qual i r i-
sul ta che 35,472 propr ie tar i di una estensione 
di 242,000 e t tar i di terreno, caldeggiavano e 
sollecitavano dalla Rappresentanza nazionale 
l 'approvazione della presente legge. Quindi 
quelle petizioni v i r tua lmente sono state già 
sodisfatte dalla votazione della Camera sul 
presente disegno di legge medesimo. 

Presidente. Allora il presente disegno di 
legge sarà più ta rd i votato a scrutinio se-
greto. 

Presentazione-; di una relazione. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole ( ra l l in i a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Galiini. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di l egge : Onorari 
dei procurator i e patrocinio legale nelle 
preture . 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Discussione della proposta di legge: Provvedi-
menti relativi ad alcune operazioni di credito 
agrario. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca la di-

scussione sulla proposta di legge : Provvedi-
ment i re la t iv i ad alcune operazioni di credito 
agrario. 

Chiedo all 'onorevole sotto-segretario di 
Stato per l 'agr icol tura ed all 'onorevole mini-
stro del tesoro se accettano che la discus-
sione si apra sul testo formulato dal la Com-
missione. 

Luzzatti Luigi, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente Par l i pure. 
Luzzatti Luigi, relatore. T ra Governo e Com-

missione è pieno l 'accordo in t u t t i i pun t i . 
Presidente. Si dia le t tura della proposta di 

legge. 
Siniscalchi, segretario. Dà le t tura della pro-

posta di legge. (Vedi Stampato n. 23Ì-A). 
Presidente. La discussione generale è aper ta . 
Pr imo iscri t to a par la re contro è l'onore-

vole Frascara Giacinto. Pa r l i pure. 
Frascara Giacinto. Onorevoli colleghi, chiedo 

pochi minut i d ' i n d u l g e n z a al la Camera e, 
soprat tut to, prego l 'onorevole Luzzat t i di non 
dardeggiarmi t roppo col suo occhio vigi le e 
impaziente.. . 

Luzzatti Luigi, relatore. Amoroso anz i ! 
Frascara Giacinto. . . .promettendogli che sarò 

brevissimo e di poco r i tarderò l 'approvazione 
di questa legge, che gli sta g ius tamente t an to 
a cuore. 

L ' impor t anza di essa dipende non certo 
dal le cifre, poiché le c i f re non sono eleva-
t issime (si t r a t t a di dieci mil ioni da prelevarsi 
dalla Cassa di r isparmio del Banco di Na-
poli) ma dipende soprat tut to dal concetto 
che la informa. 

È con viva compiacenza che noi abbiamo 
veduto, in questo scorcio di Sessione, due il lu-
str i ingegni della nostra Camera occuparsi, 
per iniz ia t iva par lamentare , della graviss ima 
questione del credito agrario. 

L'onorevole Maggiorino Ferrar is , ha fa t to 
come l 'ape, ha colto il miele da tu t t a la flora 
dei proget t i che sono s tat i messi in atto, 
non solo in Europa, ma in tu t to il mondo, 
e ne ha r icavato un complesso di provvedi-
ment i che dalla Camera fu accolto con la 
p iù viva s impatia . 

Non mi fermerò ad accennare la mia opi-
nione sopra quella proposta di legge, la quale 


